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Na KONFERENCI 3 ZEMÍ

(27.-30.9. 2012  Břeclav)

Vážení,

děkujeme za váš zájem a potvrzujeme vaši účast na Společné konferenci esperantských svazů Česka, Slovenska a Rakouska v Břeclavi.

Ubytování a stravování máte zajištěno dle údajů ve vaší přihlášce.

Adresa Domova mládeže: bří Mrštíků 4, 696 02 Břeclav
(cca 5 minut pěšky od hlavního náměstí)

Konferenční místnost a jídelna se nacházejí v téže ulici hned v protější budově, kde sídlí Střední průmyslová škola E. Beneše.

Polohu Domova naleznete na přiložené mapce, cesta trvá pěšky od vlakového nádraží 15 minut (rovně přes městský park), od autobusového nádraží asi o 5 minut déle. MHD bohužel staví dost daleko od ulice bří Mrštíků, takže se nevyplatí ji použít. V Břeclavi bohužel nemáme místní klub, který by mohl zajišťovat v případě potřeby přepravu autem. V případě skupinového příjezdu se příp. vyplatí jet od nádraží taxi (za cca 60,-Kč). V případě urgentní potřeby nám můžete prosím volat na tel. 774 999 091 (Vladimír Dvořák).

Recepce a přijímání účastníků se nachází v Domově mládeže
v přízemí, ve čtvrtek i v pátek od 15 do 20 hodin.

Zde obdržíte všechny nezbytné materiály, vč. podrobného programu.

Pokud přijedete po 20. hodině, vyhledejte nás prosím v protější budově  v hlavním sále (bude označeno na dveřích).

Na akci je přihlášeno kolem 90 esperantistů z 6 zemí (vč. Brazílie).

Prvním bodem programu je prezentace „Esperanto jako cesta za poznáním a novými přáteli ve světě“, která proběhne v klubovně Domova mládeže ve čtvrtek 27.9. od 15:30 do 18:00.
Program můžete samozřejmě navštívit, i když nestihnete jeho začátek. Povede zkušený cestovatel a nakladatel dr. Petr Chrdle a zkušený učitel esperanta Stano Marček ze Slovenska. Akce je vhodná pro úplné začátečníky, i pro ty zkušenější, aby získali inspiraci, jak je možno o esperantu nenásilně a zajímavě informovat. Zájemci mohou od 17h navštívit vernisáž výstavy rakouských umělců v Městském muzeu. 1. služba je večeře v 18h, poté zájemci mohou s námi jít na Přehlídku vín, společný oficiální program začne ve 20:30.

Oficiální zahájení za přítomnosti starosty města, který nad akcí převzal záštitu, se koná v pátek 28.9. od 9h. Přijedete-li v pátek během dopoledne, program v budově školy (vchod přímo naproti Domovu mládeže) bude trvat do 12:30, vyhledejte nás proto tam.
Kromě tematických přednášek, prezentací a kulturního programu, promítání, zábavných jazykových kvízů, „taneční kavárny“ a společného zpívání  se můžete těšit i na vystoupení folklórního souboru Břeclavánek a na program Svatováclavských slavností.  Ti, kteří nejedou v pátek do Lednice, mohou absolvovat prohlídku města s návštěvou vystoupení souborů u zámku. Lichtenštejnský dům a synagogu bude možno s naším průvodcem navštívit i v sobotu odpoledne, platby za vstupné se budou vybírat na místě. Pokud jde  o Lednici, je pravděpodobné, že budeme moci  nakonec o něco zvýšit počet osob ve skupině, takže možná i ti, kteří se přihlásili pozdě,  se budou moci výletu zúčastnit.
Polozačátečníkům a polopokročilým nabízíme možnost  seznámení a neformálného „rozmluvení“ v konverzačním kroužku, který proběhne v pátek i v sobotu od 17 do 18 hodin.
Po oficiálním závěru v neděli 10:30 pro vás máme připraveny ještě 2 zajímavé semináře, které budou trvat do 12:30 (poté bude oběd, v případě potřeby i o něco dříve):

1) „Učte se jazyky na Internetu“ (instruktáž ke studiu esperanta na portálu Lernu.net a slovenštiny na portálu Slovake. eu a ukázka odkazů na bezplatné internetové servery ke studiu dalších cizích jazyků) - vhodné nejen pro začínající esperantisty, ale i pro ty zkušené . vč.  zájemců o výuku esperanta

2) „Jak se zapojit do internetových projektů“ (stručná instruktáž jak se stát redaktorem Wikipedie, jak využívat a příspívat na server Ipernity, jak je možno se podílet na překladových službách na ikso. net apod.)


Proto pokud je to možné, budeme rádi, vytrváte-li na akci až do konce.

              Stravování: připomínáme, že v úterý 25.9. musíme ze 100 % platit za všechna objednaná jídla a nebudeme moci vrátit nic, nebudete-li moci přijet a nenajdeme-li náhradníka! Nealko nápoje si můžete zakoupit v automatu Domova mládeže, kávu a čaj a něco k zakousnutí si můžete levně  zakoupit v našem bufetu (z bezpečnostních důvodů nemají být na pokojicích spirály a rychlovarné konvice!). Víno ev. zakoupíme až dle momentálního zájmu, lze si i individuálně pořídit ve městě.
V konferenčních materiálech bude i seznam účastníků s uvedením jména, příjmení, města a země. Pokud byste si výslovně nepřáli, aby tam vaše jméno bylo uvedeno, prosím kontaktujte nás do úterý 25.9. na níže uvedený telefon.

     Přejeme vám, abyste se ve zdraví a v pořádku dopravili do Břeclavi

a těšíme se na setkání s vámi

                                                       Vladimír a Pavla Dvořákovi

                                                           tel. 774 999 091
