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„Píšu si s Brazilcem. Esperantem“
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V Pelhřimově vznikl esperantský kroužek. Jeho zakladatel pořádá i mezinárodní setkání v Pastoračním středisku, které slouží jako rekreační dům pro esperantisty

PELHŘIMOV Esperanto. Pro mnohé cizojazyčné slovo, jehož význam není tak docela jasný, pro druhé zase „mrtvý jazyk“. Existují však lidé, jenž si jej zamilovali. Esperanto totiž tak úplně mrtvý jazyk není, v současné době se mu věnují tisíce lidí po celém světě. Klub esperantistů vznikl i v Pelhřimově s názvem E-rondo Monteraro, tedy Esperantský kroužek Vysočina, a jeho „otcem“ je Max Kašparů. Ten se nejdříve začal jazyku učit a poté, co mu zcela propadl, chtěl konverzovat i s lidmi osobně, ne jen prostřednictvím korespondence. Rozhodl se tedy vyhledat další příznivce jazyka, kteří se esperantu věnují.

„Byl jsem mile překvapen, že i v Pelhřimově nebo Kamenici nad Lipou jsem narazil na lidi, kteří se espernatu věnují. Když jsem pak zveřejnil nabídku na vznik klubu, nečekaně se mi přihlásilo deset zájemců. Někteří z nich jazyk víceméně umí, jiní se jej teprve učí,“ vysvětlil Kašparů.

Nejhezčí je ta myšlenka

Na esperantu je podle Kašparů krásný nejen samotný jazyk, ale především myšlenka.

„Idea celosvětového dorozumění, šíření jazyka, který nepreferuje žádnou zemi, národ či politickou velmoc, jazyk, který na jedné straně nepatří nikomu, ale na druhé všem lidem na celé planetě,“ popsal Kašparů.

Zajímavostí je, že esperanto je jazyk, který se lze naučit až šestkrát rychleji než jazyk národní. Dokonce jej mezinárodní organizace uznaly jako rovnocenný jazyk. Světový PEN klub jej považuje i za jazyk literární, Vatikán dokonce i jako jazyk liturgický.

Kromě klubu v Pelhřimově pořádá Kašparů ještě mezinárodní setkání v Pastoračním středisku v Žirovnici, které slouží jako Ripozdomo Esperanto, tedy rekreační dům pro esperantisty. Je zde možnost celoročního ubytování, stravování i pořádání přednášek. Je navíc otevřené i esperantistům ze zahraničí, loni v květnu se zde uskutečnilo setkání členů IKUE (Mezinárodního sdružení katolických esperantistů) a v listopadu setkání české esperantské mládeže. „Na nedostatek zájmu si nemůžeme stěžovat, ačkoli chodí spíše starší lidé, mladí mají přece jen větší zájem o angličtinu, která je však stojí víc studijního času. Navíc esperanto dává možnost pro mezinárodní kontakty. Říká se: Chceš-li zbohatnout, uč se anglicky. Chceš-li najít nové přátele, uč se esperanto. Sám si dopisuji s lékařem z Brazílie, řeholnicí z Angoly a profesorem chemie z USA,“ doplnil zajímavou informaci esperantista. Ještě větší zájem než u nás je podle Kašparů o znalost esperanta v cizině, v Asii, Americe i Africe dokonce existují i televizní a rozhlasové stanice vysílající v esperantu.

Je esperanto mrtvý jazyk?

Esperantský klub Vysočina existuje od května, zájemci o tento jazyk se ale scházejí každou středu a konverzují spolu. Klub chystá na květen v pelhřimovské knihovně výstavu s názvem Je esperanto mrtvý jazyk?

„Mi salutas legantojn de tagjurnalo ,Juna fronto Hodiau‘. Cion bonan kaj benatan novjaron. Zdravím čtenáře deníku Mladá fronta DNES. Všechno dobré a požehnaný nový rok,“ popřál Kašparů.

„Esperanto se člověk naučí šestkrát rychleji než národní jazyk a lze se s ním domluvit všude.“ Max Kašparů zakladatel kroužku
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